

郑孝胥与关东军 订立出卖东北主权的密约

黄富俊

日本帝国主义者统治东北14年，并根据日满议定书和附属协定掌握伪满的政治、经济、文化、军事、交通实权，垄断东北的农产矿产林业等等地上地下资源，对东北人民推行了极其残暴的屠杀镇压奴役掠夺政策。这个议定书，是在1932年11月关东军司令官武藤信义代表日本天皇，伪满国务总理郑孝胥代表伪满执政溥仪签订的。但是这个议定书和协定，并不是在伪满成立以后才决定的，而是在溥仪未就任执政由天津到旅顺之时。郑孝胥在关东军威胁利诱下，他贪图伪满国务总理地位，接受日本帝国主义提出的严苛条件，并在溥仪面前极力主张与关东军司令官本庄繁签署这项出卖东北全部主权的非法密约。日寇手中有了这种密约，事实上已取得东北全部统治权力，以后乃宣布建立伪满洲国，以溥仪任执政，以郑孝胥任国务总理。兹把我所了解的这段罪恶历史事实叙述如下：

一、郑孝胥代表溥仪与关东军订立出卖东北主权的密约

溥仪于1932年2月到达旅顺后，与关东军接洽，委任郑孝胥为代表，与关东军参谋长三宅光治、参谋板垣征四郎等磋商建立政权。郑孝胥委以他儿子郑垂为翻译，关东军以中岛比多吉任翻译。谈判开始，关东军就拿出预定好的计划，即是在东北建立伪满洲国，以溥仪任执政，以郑孝胥任国务总理，把长

春改为新京，做伪满政权的首都。接着又提出伪满政府成立后，对日满关系，应双方签定一项日满议定书和附属协定。议定书条文，看来很简单，首先列举日本承认满洲国，其次是日满经济一体，日满共同防卫，日满同盟合作。可是在协定的条款中规定的很详细，把满洲国的政治、经济、文教、军事主管的权力和土地、矿山森林、铁路等等经营的权力，完全移让给日本。通过几天的磋商，郑孝胥在关东军的威胁压迫和金钱地位收买下，在他的儿子郑垂恣愿下，贪图个人的名利，接受了日寇提出的条款。关东军参谋长三宅光治同时要求这项议定书和协定现时应作为一种密约形式，先由溥仪与关东军司令官本庄繁签字，郑孝胥亦表示同意。当郑孝胥向溥仪复命时，溥仪看了关东军提出的建国计划和议定书的条款，立刻现出惊慌失措的神色，愤愤地说：“我是清朝皇帝，现在让我降格当执政，我对不起清室历代祖先，东北主权完全让给日本人掌管，满洲国仅剩有名无实的空筒瓿，我当这样国家的首脑，也对不起东北的老百姓。我绝不能这样做，绝不能接受关东军这种严苛的条件。郑孝胥说，“陛下”意见我完全同意，但是关东军的意见很坚决，毫无商量的余地。最后对“陛下”做皇帝，关东军参谋长三宅光治说出这样的意见：现在国际间对东北局势很注意，如果即实行帝制，对国际间的冲动较大，不若暂时先建立执政的政权，比较稳当，将来国内国外局势稳定下来，再行晋位皇帝，这是可能的。我（郑孝胥）对这一点认为不成问题，至于主权问题，我的意见认为满洲国好比初生婴儿，提携抚育，当就要仰赖亲生父母照管。将来到了自己能够独立的时候，再把一切权力收回自主，这也是可能做到的事。我的能力只能做到这一点，如果“陛下”不同意，我只好离开旅顺不管。这时，郑孝胥的儿子郑垂在旁边看出溥仪无意接受乃父的主张，就插嘴说，“陛

下”应回想过去亡命天津是什么环境，今后当上满洲国执政是什么环境。关东军参谋板垣征四郎曾说过这样坚决的话，议定书和协定列的条款是日本多年既定的国策，满洲国首脑由谁担任可更改，而议定书和条款绝不能改变。日本这次出兵受到很大的牺牲，如果有人认为是给别人打天下，那是大错特错。土肥原在天津说的话是骗局，现在“陛下”到旅顺，已入日本的罗网，来时容易去时难。干则享受荣华富贵，不干则涉及到生命危险，何去何从，请陛下考虑自择。溥仪在他父子二人要挟利诱下，终于按照日寇要求的条件与关东军司令官本庄繁签署了这项出卖东北整个主权的密约。日寇手里有了这个密约，乃敢放胆于1932年2月底，召集所谓东北四巨头（哈尔滨特别区长官张景惠、吉林省长官熙洽、黑龙江省警备司令官兼省长马占山、奉天省长臧式毅）在沈阳开会，由关东军主持成立东北政务委员会，假借东北人民的意愿，通电脱离中央，建立伪满洲国，推戴溥仪任伪执政。这个非法政府，同年3月在长春诞生，现在回想这项密约，不仅是出卖东北全部主权，同时也是出卖了溥仪自身，不仅把东北人民推进万劫不复的深渊，同时也给帮凶的汉奸造成终身不能磨灭的滔天罪行。

二、罗振玉暴露郑孝胥出卖东北主权的密约内情

伪满政府中央最高机关，关东军原来规定为国务院、立法院、监察院三院制，以郑孝胥任国务总理，以赵欣伯任立法院院长，以罗振玉任监察院院长。溥仪就任执政后，对三院院长同时发表任命，国务院内部机构组织和人员配备，首先发表成立。而立法院仅发表一个秘书长，监察院发表了监察审计两个部，在国务院内挂牌办公，并未专设办公处所。因此，院长不能就任，这是关东军有意取消这两个院。罗振玉就将恼怒发在

郑孝胥身上，认为受老郑排斥，愤愤辞职，离开东北。罗在旅顺知道郑氏父子的罪恶活动，他临走向熙洽、臧式毅说出郑孝胥这段机密历史，我是听臧式毅说的。

“满洲建国”与驹井德三

上野 森*

贾玉芹 译

驹井德三是满洲国成立后第一任国务院总务长官，在任只有7个月，加上任参议府参议的时间，也只不过短短的1年零5个月。

他那在新闻界轰动一时的出色活动或许可以说只是昙花一现，但是，在此之前他却拥有一个很长的、又是独具一格的自我修炼的时期。

青年时曾在北海道大学专攻农政，写出了题为《满洲大豆论》的毕业论文。在很长一段时间内，作为一册罕见的同类书籍而受到重视。

为了撰写这篇论文，他曾到过满洲。毕业后入满铁工作，其足迹几乎遍及全东北。

大正初年（1912年），日本与袁世凯政府达成谅解，首次向蒙古派出了由参谋本部、陆军省、农商务省和满铁共同参加的联合调查团。他作为满铁代表参加调查团，统管铁路、畜产、人文地理和卫生等各部门。此外，还单独负责一般产业调查，从

* 作者曾任伪满洲国国务院总务厅理事官。